

清华新生前来报到。 苑洁摄

苑洁摄

哈尔滨工程大学的3800余名新生陆续报到。与往年不同，这次没有了排长队的场面，工作人员只需用扫描《通知书》上的条码，个人信息、缴费等情况便一目了然，只需一分钟，报到就完成了。 唐晓伟、刘阳洋摄影报道



又到新生报到时

周昱含 赵弋 鲁韩

最新潮

摇一摇就报到

8月17日开学当天，西安交通大学2013级新生张洋洋到校后点开了手机上的海豚IM客户端，并通过“摇一摇”，找到了自己的老乡和舍友。

在新生论坛上，他高兴地跟笔者分享自己的人学体验：“进校前，我就通过海豚IM与许多未谋面的同学打得火热，开学第一次见面时，我们像老朋友一样熟悉。”

大一新生罗志阳也在开学前就使用了学校的迎新系统。他告诉笔者：“我惊喜地发现它的功能很全面，不仅有实景图逛校园、军训安排、选课系统也能找到呢！”

“新生要用身份证、准考证号注册，以确保信息的安全。”西安交大网络中心开发培训部主管韩博告诉笔者，“摇一摇”是学校迎新系统的一部分，更加关注“95后”学生的特点和他们的沟通需求，希望以此帮助他们尽快融入集

体生活。“在这个移动互联网时代，迎新也必然会逐步实现智能化和数字化。”韩博这样认为。

其实，手机APP已风行于很多大学的迎新活动中，北京师范大学不少“95后”新生已提前在微信报到。此外，北京大学的“北大生活指南”APP，复旦大学的“复旦”等软件，也给学生的入学带来了很大的便利。同时，北京大学今年首次将3部北大大学生自导自演的微电影加入《预习北大》宣传光盘，其中的角色扮演游戏也升级为3D版，新生以看电影、玩游戏的方式走进燕园，也很新鲜。

最独立

家长们请退后

8月21日，清华大学迎来了新生报到。当天早上8时30分，当笔者赶到现场时，综合体育馆外早已人声鼎沸。

两名保安守在场馆唯一的入口，高声提醒“家长不能进”，只有手持录取通知书的新生才能入内注册，偶有家长想陪孩子一起也会被制止。

办理住宿手续的紫荆学生公寓综合服务楼外，迎新志愿者组成“人工栅栏”，礼貌地建议家长在旁等候。

第六教学楼的家长休息室内，等候孩子们的家长正在观看清华宣传片，还有不少家长跟随志愿者参观校园……

“虽然报到的程序谈不上繁琐，不过开学第一天就有机会锻炼自己，还是挺好的。”刚领到学生卡的宋琪说。

宋琪今年17岁，父母陪她从内蒙古坐火车来到北京，但她在报到时并没有让父母插手。“我本来

高校APP帮新生“拎包入住”、3D游戏逛校园、陪送家长被学校婉拒、老生带新生……

对女儿一直不放心，但看她这么有决心，让她锻炼一下也未尝不可。”父亲宋先生说。

已经忙碌了一上午的志愿者贺维艺其实也是个新生，来自湖北襄阳。“爸妈帮我行李送到学校后就去旅游了，我是一个人报到的。不能总指望父母庇护，现在就是独立的开始。”

最互动

学长学姐带路

当我们通过电话与湖南大学2013级新生李萌联系上时，她正在收拾宿舍。她说，自己是8月20日与父母从郑州坐火车抵达长沙的。

到校当天，李萌和父母在宿舍楼下等了不久，便有几名同学前来帮忙将行李拎到寝室。

原来，他们是院系2013级新生“班导”，均由学院大二、大三的学生担任。在未来一个多月，他们将陪伴新生一起军训，并帮助这群“95后”熟悉大学生活。

“学长学姐当‘班导’感觉很亲切。”李萌说，她在学校贴吧里找到了新生群，“入群后，‘班导’给大家很多建议，并告诉我们来学校后可以联系他们，所以，尽管人生地不熟，我也不害怕。”

据了解，湖南大学一直采取军训期间老生带新生的方式。“虽然整个假期都在写带班计划，还要提前半个月到校，但想想能像我当年的班导一样对学弟学妹们有所帮助，就不觉得辛苦了。”广告系新生班导崔良宵告诉笔者。

除湖南大学外，南京大学、上海纽约大学、南开大学等高校也采取了类似的互动方式迎新。

邵华泽书法摄影展举办

本报北京8月22日电（记者徐红梅）由人民日报社、中华全国新闻工作者协会、解放军总政治部宣传部、中国书法家协会、中国摄影家协会主办的“邵华泽书法新作展”、“邵华泽世界风情摄影展”今天在此间开幕。

展览展出了90幅书法作品、120余幅摄影作品及部分文献资料。参展的书法作品主要为近两年新作，根据内容分为古代诗词、革命诗词、墨海心语、家父法书4个部分，真草隶篆行五体兼具，从小楷到榜书，从盈尺小品到宏幅巨制，形式多样，内涵丰厚，呈现出或敦厚、或雄强、或清雅的正大气象，各具神采，摄人心魄。

邵华泽1933年6月出生于浙江省淳安县，1960年毕业于中国人民大学哲学系研究生班，历任第二军医大学哲学教师、解放军报社副社长、解放军总政治部宣传部部长、人民日报社总编辑和社长、中华全国新闻工作者协会主席。

京城万家承诺垃圾分类



8月22日，“环保强国梦”系列宣传活动在北京市海淀区曙光街道世纪城文化广场举行。图为来自16个社区、万户家庭的代表在垃圾减量垃圾分类承诺书上签字。 本报记者 李有军摄

滇登革热病患达154例

据新华社昆明8月22日电（记者李萌）据云南省西双版纳州政府新闻办通报，截至21日16时，该州已累计确诊登革热病例154例（含输入病例5例），尚无重症和死亡病例。目前国家和云南省疾控专家已抵达西双版纳，全力开展疫情防控工作。

中方奉劝美议员 停止涉钓鱼岛 不负责任言论

新华社北京8月22日电 外交部发言人洪磊22日说，奉劝美国有关议员停止发表涉及钓鱼岛的不负责任的言论。

有记者问，据媒体报道，美国参议员麦凯恩访日期间称钓鱼岛是“日本领土”。他表示，中国侵犯日本对钓鱼岛的根本权利。他还表示，受到中国海上威胁的国家有必要加强协调。中方对此有何评论？

洪磊说，钓鱼岛是中国固有领土，任何人想否定这一基本事实都是徒劳的。我们奉劝美国有关议员停止发表不负责任的言论，以免使有关问题和地区形势更加复杂化。

薄熙来受贿贪污滥用职权一案开庭审理

新华社济南8月22日电（记者霍小光、杨维汉）山东省济南市中级人民法院22日一审公开开庭审理被告人薄熙来受贿、贪污、滥用职权一案。薄熙来出庭受审。相关证人出庭作证。被告人亲属、人大代表、政协委员、媒体记者及各界群众一百余人旁听了庭审。

8时43分，审判长、济南市中级人民法院副院长王旭敲响法槌，宣布开庭。

公诉人宣读起诉书。起诉书指控：1999年至2012年间，薄熙来利用担任大连市人民政府市长、中共大连市委书记、辽宁省人民政府省长、商务部部长等职务便利，接受大连国际发展有限公司总经理唐肖林（另案处理）、大连实德集团有限公司董事长徐明（另案处理）的请托，为相关单位和个人在申请进口汽车配额、申报石化项目等事项上提供帮助，直接或者通过其妻薄谷开来、其子薄瓜瓜收受上述二人给予的财物共计折合人民币2179万余元，数额特别巨大；2002年，薄熙来担任辽宁省人民政府省长期间，利用职务便利，伙同他人侵吞大连市人民政府公款人民币500万元，数额巨大；2012年1月至2月，薄熙来作为中共重庆市委书记，在有关人员揭发薄谷开来涉嫌故意杀人及时任重庆市人民政府副市长王立军叛逃前后，违反规定实施了阻碍对薄谷开来涉嫌故意杀人案重新调查、批准对外发布王立军接受“休养式治疗”的虚假信息等一系列滥用职权行为，其行为是导致上述案件不能及时依法查处和王立军叛逃事件发生的重要原因，并造成了特别恶劣的社会影响，致使国家和人民利益遭受重大损失，情节特别严重。公诉人认为，对薄熙来应以受贿罪、贪污罪、滥用职权罪追究刑事责任。

在审判长主持下，被告人薄熙来对起诉书指控的受贿犯罪事实进行了陈述，并否认了指控。法庭就起诉书指控薄熙来受贿的事实进行了法庭调查。公诉人、辩护人分别讯问了被告人，并对出庭作证的证人大连实德集团有限公司董事长徐明进行了交叉询问。公诉人当庭出示了书证、证人证言、询问证人同步录音录像等有关证据，控辩双方进行了充分质证。法庭对薄熙来当庭提出的所有发言申请均予以准许。被告人及其辩护人充分发表了意见。

被告人薄熙来在庭审过程中情绪稳定，身体状况正常。法庭旁听秩序井然。

下午6时许，审判长宣布休庭，23日继续开庭审理。

庭审期间，济南市中级人民法院官方微博对庭审情况及庭审进行了播报。22日上午和下午休庭后，济南市中级人民法院新闻发言人向媒体通报了庭审有关情况。

台风“潭美”助力钱江潮



8月22日受台风“潭美”和天文大潮共同影响，钱塘江的钱江潮异常壮观。图为在杭州九溪珊瑚沙水厂拍摄的钱江潮。 陈加华摄（新华社发）

留守儿童逛京城

鲍贞烨 梁天一

“爸爸，我来了，久别重逢又是一个春秋；北京，我来了，我一直用我的小手把您捧在心头。”8月18日，“我要去北京——农民工子女夏令营”正式开营，来自河南、湖北、四川等地的42名留守儿童受邀到北京与父母团聚。

这5天里，笔者跟随孩子们脚步，逛遍京城名胜，参观父母工地，感受亲情的宝贵和社会的温暖……

光临工地 体谅父母

阳光刺眼，暑气未消。8月19日，笔者随孩子们走进爸爸妈妈工作的地方——中建三局工地。“孩子们，那个像铁塔似的东西叫塔吊，用来吊施工材料上楼的。”中建三局北京公司工会副主席王健解释。开塔吊的人叫塔司，属于危险作业人员。

杨涛的父亲就是一位老塔司。“以前只知道爸爸是盖房子的，原来他的工作这么危险。”杨涛说。木工、电工、信号工、架子工、水暖工……孩子们此刻终于了解了父母工作的艰辛，也为父母感到自豪。

“夏令营圆了42个留守儿童的北京梦，让孩子们懂得了、成长了，更能体谅父母了。”中建三局员工王艳茹是活动中的10名志愿者之一，全程和孩子们形影不离。

据介绍，本次夏令营是中建三局关爱农民工系列公益项目之一，体现了中建集团“拓展幸福空间”的企业文化。

亲人团聚 实现梦想

“我叫刘怡，过去我常梦见北京，梦见在北京和爸爸相遇。今天这个梦终于实现了，亲爱的叔叔阿姨，谢谢你们。”

8月21日，夏令营“梦想从这里起航”专题晚会在暮色中上演。42名孩子在诗歌中、歌声中表达了对父母的思念、对社会的感恩。

晚会上，久别重逢的三代人在舞台上深情相拥。“爸爸，我好想你！”“孩子，对不起。”这一刻，眼泪洒遍了整个舞台。来自河南长垣的陈宇涵今年9岁，低着头哭得很厉害。“这孩子挺要强的，从没这样过。”父亲陈怀臣的眼眶泛红，“我在工地做钢筋翻样，成年跟着项目跑，春节才能回家。”

“没有百万农民工兄弟的勤劳付出，就不会有中建总公司跻身世界80强的辉煌成绩，农民工和他们的子女应该得到全社会的关爱。”中建总公司党委书记冯小林说。

呼吁政府 加大扶持

像农民工子女夏令营这样关爱留守儿童的公益活动，目前正在全国多地展开。腾讯微博为贵州黎平的孩子送去有爱心故事的音乐播放器，让他们在上学的路上不再孤单；海南为留守儿童打造关爱阵地“七彩小屋”，通过视频与爸妈对话；深圳举办大型公益演唱会，资助3000名贫困山区留守儿童上学……

然而，农民工子女数量已达7000多万，少数爱心人士和社会机构的“零敲碎打”，难以承担解决其生活和教育的重任。

“农民工子女生活在一系列尖锐又集中的差距中，经历着其他同龄人未曾经历的压力和挣扎。”曾在北京一所打工子弟学校支教的刘治敏说。

中国社会科学院社会学所研究员王春光建议，政府应加大政策扶持和资金投入，比如以学校、社区为单位，对农民工子女的生活、学习情况动态跟踪，据此有效开展工作。



在阔别已久的父亲怀中。